

川渝“一盘棋”跑出“加速度”

——成渝地区双城经济圈建设一周年记

□ 江毅 赵宇飞 李力可 胡旭

2021年1月1日上午10时，相距280公里的成都国际铁路港和重庆国际物流枢纽园区中，汽笛声同时响起。首列中欧班列（成渝）号列车，带着新年的新气象一路驶向欧洲的波兰罗兹和德国杜伊斯堡。从此，成渝两地开行的中欧班列全部冠以“成渝”名号，再不分彼此。

2020年1月3日，习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上提出，大力推动成渝地区双城经济圈建设。继长三角、粤港澳大湾区和京津冀三大增长极之后，中国西部正式启动建设新增长极。

短短一年间，川渝两地以成渝为龙头，迸发出前所未有的合作热情，在制度创新、基础设施互联互通、经济民生合作领域均取得重大突破，如同满载的“成渝号”一样跑出了“加速度”。

“一盘棋”凝聚共识

2020年4月22日，重庆洪崖洞和成都宽窄巷子正式启动战略合作，成为成渝共建巴蜀文化旅游走廊的首个项目。这则不太“起眼”的消息引爆了成渝网友的朋友圈，被戏称为“宽宏大量”组合。

2019年，成渝地区实现GDP近7万亿元，是长三角、粤港澳大湾区和京津冀三大增长极之后，中国又一个大的区域经济体。

2020年，新冠肺炎疫情背景下的全球风云变幻，我国提出“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。立足西部腹地，辐射欧亚大陆的成渝地区，也肩负起向“东西双向互济、陆海内外联动”转变的新使命。

成渝地区牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念，健全合作机制，打造区域协作的高水平样板。”这既是中央的要求，也是近年来川渝两省市推动成渝地区双城经济圈建设的最大共识。

一年中，重庆市委五届八次全会、九次全会，四川省委十一届七次全会、八次全会，都以推动成渝地区双城经济圈建设为主题或主要内容；

川渝两省市均将成渝地区双城经济圈建设作为战略引领，统揽“十四五”各项重点工作；

川渝两次召开党政联席会议，共同制定一系列实施方案，一年来签署各类合作协议236份；共同推动开工建设27个标志性引领性项目，完成投资354亿元；包括产业合作在内的重大项目总投资额超5500亿元；两地首批遴选101名干部互派到重要部门和岗位挂职；干部专题培训超6000人；科技专家信息资源共享超3万人……

“川渝两省市这么紧密的互动，是多年来未有的。”西南财经大学教授汤继强兴奋地说，“我亲眼目睹这一年，两地无论官方还是民间，都在积极务实交流合作。可以预见未来的巴山蜀水将会更加生机勃发。”

“一体化”通江达海

“蜀道难，难于上青天。”长期以来，交通不畅成为川渝经济社会往来的最大障碍，断头路、小慢车让人时常“望路兴叹”。

2020年12月24日，成渝高铁最高时速提升到350公里，成渝间实现高铁公交化运营1小时直达。

同一天，成都—达州—万州高速铁路正式开工，全线设计时速350公里，成渝地区双城经济圈重要板块“万达开川渝统筹发展示范区”迎来交通大突破。

位于成都和重庆中轴线的天府新机场2020年底也基本建成，未来将主要承担国际航线任务，而成都也是中国与欧洲中心城市的空中直线距离最近的地方。

在双城经济圈战略的引领下，过去一年成渝地区在铁路、公路、航空和水运方面的交通基础设施建设齐头并进。

川渝两省市共同签署《成渝地区双城经济圈交通一体化发展三年行动方案（2020—2022年）》等“1+6”合作框架协议，共同申报的“成渝地区双城经济圈交通一体化发展”交通强国试点任务近期也获得了交通运输部正式批复，成为川渝两省市落实中央“一盘棋、一体化”发展要求的典型代表。

以高速公路为例，川渝间规划的25条高速公路通道已建成13条，在建4条，并相继实现了第一次联合开工、开通高速公路，不断加强顶层规划设计，互联互通水平大幅提升。如毗邻重庆万州的四川达州，2017年高速公路车流量仅为550万辆，



重庆城市景象

新华社记者 王全超 摄

2020年猛增至6300万辆。

29岁的孔成章家住四川遂宁，他在毗邻的重庆潼南区开办了一家竹木制品企业，经常在两地往来：“以前最大的烦恼就是交通不畅，私人面包车又贵又不安全。”

2020年4月23日，重庆市潼南区与四川省遂宁市之间开行跨省城际公交线路，这是成渝地区毗邻区县开行的首条跨省城际公交线路。

“自从城际公交车开通我就是它的常客，一趟只需要两三块钱，非常方便。”孔成章高兴地说，“对我而言，这差不多就是同城生活了。”

在更为广袤的视野下考量，依托四通八达的国际物流大通道，地处“一带一路”和长江经济带联结点的成渝地区，已从内陆腹地变身为开放前沿，承东启西、联通南北的战略地位日益凸显。

从地图上看，多条国际物流大通道在成渝地区形成联结点——向东，中欧班列与长江黄金水道打通“最后一公里”，实现“一带一路”与长江经济带的衔接；向西，中欧班列可从成渝直达欧洲各国；向南，成渝直达新加坡等东盟国家的西部陆海新通道已常态化运行；向北，成渝均已开通直达俄罗斯的国际班列。

“今天这趟班列运载了我们

将在欧洲市场销售的冰箱，2020年我们对欧洲地区的出口增长了30%。未来会有更多的长虹家电产品由中欧班列（成渝）号送到欧洲消费者手中。”1月1日上午，看着向西而去的首列中欧班列（成渝）号列车，长虹电器股份有限公司副总经理黄大文满怀希望。

“一家亲”勇为人先

如何突破现有行政区划限制，推动实质性的一体化发展，川渝两地以勇为人先的改革作答。2020年3月17日，成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第一次会议就明确：以川渝毗邻地区一体化高质量发展为突破，探索经济区和行政区适度分离改革。

金秋十月，在四川省广安市邻水县与毗邻的重庆市渝北区交界处，一场改革试验正如火如荼展开。两地共同出地划定5平方公里建立“川渝高竹新区”，共同派出干部组成管理团队，共同出资成立建设开发平台，共享两省市招商引资政策。

截至目前，园区签约入驻企业129个，其中近半企业已开工，实现产值57亿多元，同比增长近5成。

最早入驻园区的四川华可视汽车部件有限公司国庆中秋长假仍在加班加点调试设备，高竹新区的设立让前来考察洽谈的投资者络绎不绝，订单不断。

同样的探索在川渝毗邻地区不断出炉。《万达开川渝统筹发展示范区建设总体方案》正在加紧制定；“遂潼川渝毗邻地区一体化发展先行区”2020年12月29日得到川渝两省市共同批复；川南重镇泸州市与重庆永川签订协议，在毗邻的700公里范围内建设“川渝融合发发展示范区”。

泸州市发改委副主任张毅贤用“去行政化”来描述这次改革——示范区统一规划为12个组团，一张蓝图，分头实施，同步推进。产业由企业来投，并带动上下游配套；政府只管规划、安全、环保和社会事务等底线，不再“叠床架屋”，剩下的“一切交给市场”。

“一家亲”正在成渝地区形成共识，两地人民的改革获得感大幅增强。

2020年川渝两地95个事项实现“川渝通办”，不仅超额完成国家任务，还新增了32个川渝特色“跨省通办”事项，并把5个国家要求2021年底实现“跨省通办”的事项实现时间提前了一年。

“在四川做活儿，也能从重庆的电子税务局进去开票，再也不用多跑腿了。”2020年12月24日，从事20多年财务工作的老会计袁春来体验了电子税务局“川渝通办”功能后赞不绝口，“今后就是进一家门办理事了，方便！”

经济述评

“手里有粮”的N种方式

□ 王立彬

手里有粮，心里不慌。保障粮食安全，关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略。与此同时，在粮食流通领域，随着藏粮于企、藏粮于民的新格局加快形成，“大国藏粮”方式不断丰富。

藏粮于地，就是要打赢耕地保卫战。今天的耕地是明天的饭碗。今年以来，国务院办公厅先后印发《关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》。自然资源部副部长王广华说，有关部门将协力行动，强化监督管理，落实最严格的耕地保护制度，坚决制止各类耕地“非农化”和粮食“非粮化”行为。2021年自然资源部将同农业农村部、国家统计局对“十三五”时期省级政府耕地保护责任目标履行情况进行全面考核，违规占用永久基本农田开展绿化造林、挖湖造景、非农建设等耕地“非农化”行为将纳入考核内容，对问题突出省份将公开通报。

目前我国政府粮食储备体系健全，库存规模充实，仅地方储备就能满足产区3个月、销区6个月、产销平衡区4.5个月以上供应量；36个大中城市及市场易波动地区成品粮油库存保障能力都在20天以上，而且品种结构合理，七成以上是口粮。特别是去年以来，受疫情等因素影响，农户储粮防灾应急意识增强，家庭存粮增加。粮食和物资储备部门及中粮集团等企业加强家庭储粮技术指导，帮助农户减少储粮损失。“藏粮于民”增强了家家户户抵御风险能力，丰富了国家粮食安全保障层次，农户也可以更合理安排售粮时机，增加种粮收益。

“三十而立”再出发

江苏昆山已成大陆台商投资最密集、两岸经贸文化交流最密切地区之一

□ 钟升

2021年元旦，在江苏昆山的台商台胞微信群中，当天正式施行的《昆山深化两岸产业合作试验区条例》（以下简称《条例》）成为热议的对象。对于刚刚跨过“而立之岁”的昆山台资经济来说，这是新的一年再度迈步前行的基石。

自1990年江苏省首家台资企业顺昌纺织落户昆山，30多年来，昆山已成为大陆台商投资最密集、两岸经贸文化交流最密切的地区之一，10万台商台胞在昆山安居乐业，3800多名台湾学子在此求学深造。昆山聚集了大陆1/9的台商投资，截至2020年11月底，全市累计批准台资项目5376个，投资总额642.30亿美元，注册资本328.78亿美元。台资企业已经成为昆山经济的重要组成部分，台商台胞也已成为昆山大家庭的重要成员。

全国台企联常务副会长、昆山台协会荣誉会长孙德聪是《条例》制定的参与者之一。1994年，孙德聪初次踏上昆山的土地时，举目所见是一片油菜花田。如今的昆山高楼林立，台商子女学校、台湾医院、妈祖庙等一应俱全，成为两岸闻名的“小台北”。

沪士电子股份有限公司副总经理李明贵到昆山已28年，见证了当地台资经济的一步步成长。他表示，《条例》的实施是台商增强信心，继续在昆山扎根发展、做大做强。

观察

“让监管跑在风险前面”

看大数据如何改变福州市市场监管

□ 吴剑锋

屏幕内，数百万条市场主体登记信息和投诉举报数据实时呈现；屏幕前，数据分析师们对海量数据进行筛选、分析，形成风险提示报告……如今，大数据已成为福建省福州市市场监管的“雷达”与“大脑”。

曾几何时，囿于人力不足、手段单一，市场监管部门“慢半拍”的问题被广为诟病。以福州市为例，2018年初，该市辖区内多家食品生产经营企业被媒体曝光存在篡改冷冻肉品生产日期、食用油标签虚假等问题，

尽管相关部门及时介入，但其暴露出的事前预警机制缺失的弊病却不容小觑。

如何改变“亡羊补牢”式监管，将风险防患于未然？2017年，福州市市场监管监测服务中心挂牌成立，该机构专职市场监管风险预警；在此基础上，2019年8月，福州市开发出市场监管预警平台，运用大数据技术，强化风险监测预警。

“如果说接12315投诉是被动等待消费者求助，那么预警平台就像是‘雷达哨兵’，以及从海量监测数据中主动发现问题，并将问题移交相应部门。”

福州市市场监管监测服务中心监测一部部长吴碧文说。

2020年4月，依托监测数据，平台发现一些学校周边售卖的“巴克球”“水晶泥”等玩具商品易对儿童身心造成伤害，在形成专报后，福州市迅速开展了一场问题儿童玩具专项整治行动，将风险扼杀于萌芽状态。

2020年以来，平台已形成13份类似专报。“中心监管范围

包括大众关心的食品安全、行政部门关心的时政动态、消费者关心的消费问题、监管部门关心的违法线索……”福州市市场监管监测服务中心负责人周瑾表示，围绕监管实际需求，通过“智慧监管”精准监测，市场风险识别与评估的有效性得到提高，人工智能辅助决策也令市场监管效能进一步提升。

目前，基于政府部门监管信息、消费者投诉举报信息、媒体及民众关注热点等数据，平台已归集整合数据2000多万条，形成“一企一档”数据130多万户。

“要让监管跑在风险前面。”吴碧文说，在延伸监管触角的同时，平台还扮演“大脑”功能。疫情期间，针对哄抬物价

广告等内容，中心预设了模型进行重点监测，一旦发现线索即刻反馈给相关处室进行处理。“平台会对海量监管数据进行深度挖掘，分析研判，查找风险点，作为监管决策参考。”

据了解，基于精细化监管预警，近年来，福州市市场监管管理局已开展全市范围儿童玩具专项整治行动，立案查处1000余起案件。同时，利用消费者投诉举报专题预警模型对重点领域问题进行筛选，开展抽查和重点检查200多次，涉及市场主体2万户次。

广告经营许可证：京大工商广登字20180001号

零售价2.00元

本报照排 经济日报印刷厂印刷